
  

 



VÁŽENÍ ČTENÁŘI 

Dovolte, abych uvedl vánoční číslo elektronického 

časopisu Kvantová duše, na němž spolupracuji 

s paní psycholožkou Markétou Jurištovou. 

Náš časopis je zaměřen na záhadu existence lidské 

duše a vědomí. Je určen pro lidi, kteří rádi přemýš-

lejí, zajímají je velká tajemství života, kladou si 

otázku, proč tu jsme a jaký je smysl našeho života.  

V našem časopise se zabýváme možností existence 

lidské duše a její fyzikální podstaty. Snažíme se 

změnit pohled na to, co je vědomí. Vědomí není 

produkt složité interakce neuronů v našem mozku, 

ale je to něco, co souvisí s podstatou naší existence. 

Bez vědomého pozorovatele by neexistovala 

realita, neexistovala by minulost ani budoucnost. 

Bylo by jen teď, v němž by bylo obsaženo všechno. 

Všechny možné podoby vesmíru by se překrývaly 

a vytvářely beztvaré nic. 

Náš časopis vám nabízí trochu jiný obraz světa, než 

jste se učili ve škole, a také jiný, než se prezentuje 

v televizi. Chceme toto paradigma změnit.  

Nechceme, abyste věřili všemu, co si zde přečtete. 

Chceme jen, abyste o tom přemýšleli. Berte vše 

s rezervou, ale přemýšlejte a hledejte pravdu, smysl 

toho všeho kolem nás. Nespokojte s vysvětleními, 

které vám nějaká autorita ve škole či televizi řekla.  

Náš časopis není jen o vážných tématech, ale také 

o troše odlehčení. Proto zde, kromě článků, najdete 

i povídku, pohádku a snovou poradnu, jak tomu 

bylo i v předchozích číslech.   

Na závěr časopisu naleznete elektronický odkaz na 

předchozí číslo tohoto časopisu. Takže pokud jste 

minulá čísla neviděli, nečetli jste články a povídky, 

v tomto časopisu uvedené, můžete to napravit.  

Mějte se pěkně! 

Rostislav Szeruda a Markéta Jurištová

„Vánoce jsou v srdci – to je to, co dává Vánocím atmosféru.“ — William Thomas Ellis 

 

https://szeruda.cz/pro-pobaveni/


KVANTOVÁ DUŠE 
Rostislav Szeruda 

Kvantová biologie 

V posledních letech se hromadí poznatky, že 

kvantová teorie není něco životu hodně vzdáleného, 

ale naopak něco, co je pro fenomén vzniku a 

existence života mimořádně důležité a živé orga-

nismy efekty kvantové povahy hojně využívají pro 

své životní funkce. Vědci postupně přicházejí na to, 

že život vznikl a existuje na hranici mezi klasickým a 

kvantovým světem. 

Kvantové efekty vysvětlují takřka 100 % 

efektivitu fotosyntézy u rostlin. Ve chvíli, kdy světlo 

v podobě fotonů dopadne na buňku obsahující 

chlorofyl, vznikne pár elektron – díra, který se nazývá 

exciton. Ten přenáší získanou energii mezi 

molekulami do tzv. reakčního centra, kde životodárná 

energie může být uložena ve stabilnější chemické 

formě. Má na to ale jen omezený čas, protože je 

nestabilní a může opět snadno rekombinovat.  

Kdyby se exciton pohyboval náhodně od jedné 

molekuly ke druhé, trval by přenos energie moc 

dlouho a efektivita fotosyntézy by byla mnohem 

nižší, než pozorujeme. Tajemství přenosu energie je 

v tom, že se exciton nepohybuje náhodně jako 

klasická částice, ale kráčí tzv. kvantovou chůzí – jako 

kvantová vlna projde všemi možnými cestami 

a zhmotní se až v cíli své cesty tak, jako by prošel jen 

tou nejkratší možnou cestou.  

U nenápadného ptáčka červenky obecné vědci 

zjistili, že reaguje, podobně jako holubi, na 

magnetické pole Země a dokáže se pomocí něj 

orientovat. Nemá ale ve svém těle, žádný magnetický 

prvek, který by jí sloužil jako kompas. Bylo zjištěno, 

že její schopnost je vázaná na její pravé oko a světlo 

určité vlnové délky. Nereaguje přímo na směr 

magnetického pole Země, ale spíše na sklon jeho 

siločar, který je jiný u rovníku a jiný na obou pólech. 

Vnímá (snad i vidí) tak slabé změny magnetického 

pole, že tyto, samy o sobě, nemohou ovlivnit 

jakoukoliv chemickou reakci v jejím oku. 

Efekt, na němž je její schopnost zřejmě založena, 

se jmenuje kvantová provázanost (viz tzv. EPR expe-

riment). Když do oka červenky dopadne světlo, 

vzniknou volné radikály, jejichž elektrony jsou 

kvantově provázány (propleteny). Pohyb dvojic elek-

tronů je citlivý na magnetické pole a ovlivnění 

jednoho z nich ovlivňuje pohyb a stav (spin) toho 

druhého. Dojde-li k ovlivnění spinu elektronů, 

projeví se to i v následných chemických reakcích. 

I něco tak malého z kvantového světa, jako jsou 

elektrony, se tedy může podílet na vnímání. 

Také enzymy – bílkoviny řídící a urychlující 

chemické reakce v organismu si při své činnosti 

pomáhají kvantovými efekty, jako je tzv. tunelování 

(průchod skrz pro klasické částice nepřekonatelnou 

energetickou barieru) elektronů i mnohem těžších 

protonů. Jen díky tomu je třeba možná přeměna pulce 

v žábu. Jak ale enzymy udržují kvantové koherence, 

aby podporovaly tunelování, není zcela jasné. 

Kvantové tunelování řeší i záhadu čichu. Ta 

spočívá v tom, že se nedařilo zjistit, čím je dán 

specifický zápach chemických sloučenin. Klasická 

teorie receptorového klíče a zámku, v nichž hraje roli 

tvar molekuly, příliš nesedí, protože chemické látky 

se stejným tvarem molekuly, mohou vonět zcela 

odlišně, a naopak tvarově různé molekuly mohou 

vonět podobně.  

Při kontaktu chemické látky s čichovým 

receptorem by mělo dojít k uvolnění tzv. G proteinu. 

Jak se to ale děje, není jasné. Patrně je potřeba nejprve 

překonat energetickou bariéru mezi dvěma místy 

v molekule, což může za určitých podmínek elektron, 

díky tunelovému efektu, dokázat. Záleží proto na 

způsobu, jak molekuly chemikálií vibrují. Při čichání 

tak spíše, než tvar molekuly chemických látek, 

vnímáme jejich vibrace. 

Kvantové jevy se pravděpodobně podílejí i na 

kopírování genů. Již Ervin Schrödinger předpokládal, 

že geny jsou kvantově mechanické entity. Kvantové 

zákony umožňují nejen nesmírnou přesnost 

kopírování genů, ale umožňují také mutace, které 

geny mohou změnit. Je tak možné, že za mutacemi 

genů, které se považují za motor evoluce, stojí nějaký 

inteligentní princip spojený s tunelováním elektronů 

na úrovni vodíkových vazeb. 

Existuje 4100 možností, jak složit řetězec RNA 

100 bází dlouhý. K náhodnému vytvoření takového 

řetězce bychom potřebovali 1050 kg bílkovin. To je 

mnohonásobně víc hmoty, než obsahuje celá Mléčná 

dráha. Nelze proto vytvářet život touto cestou. Musí 

existovat princip – podobný kvantové chůzi, který 

umožní projít všechny možnosti naráz a zrealizovat 

až tu jednu správnou. Než vznikl první sebe-

replikující řetězec bílkovin, musel existovat jeho 

obraz v kvantovém světě. Život se tak nejspíš rodí 

nejprve na kvantové úrovni a teprve následně se 

odtváří v klasickém hmotném světě. 

Naše mysl by zřejmě nebyla schopna fungovat ani 

existovat, kdyby nebyla založena na jevech kvantové 

podstaty. Ty mohou ovlivňovat činnost neuronů. 

Činnost neuronů produkuje magnetické pole. 

Magnetické pole mozku ovlivňuje a synchronizuje 

činnost neuronů. Vzniká tak zpětnovazební smyčka, 

která může být důležitá pro existenci naší psýché 

a vznik vědomí. 



Vazba na kvantový svět je tedy zřejmě to, co 

odlišuje živou hmotu od neživé. Dává možnost 

vzniku nejen životu, ale i tomu, co nazýváme psýché. 

V kvantovém světě je zřejmě skryto také tajemství 

našeho vědomí. Jakmile vazba na kvantový svět 

zmizí, živá hmota se změní v neživou. 

Vědci Jim Al-Khalili a Johnjoe McFadden ve své 

knize Life on the Edge, z níž tyto poznatky o kvan-

tové biologii pocházejí, tvrdí, že význam kvantové 

mechaniky je pro život a jeho vznik zcela zásadní. Je 

to právě svět kvantových jevů, na němž spočívá 

podstata života. Je to princip, který odděluje živou 

hmotu od neživé. Ztráta vazby na kvantový svět 

znamená smrt organismu. 

Pokračování příště. 

Podle knihy: 

Nový pohled na lidskou duši a vědomí (2016)

  

https://szeruda.cz/novy-pohled-na-lidskou-dusi-a-vedomi/


PRAVDĚPODOBNOST VZNIKU 

ANTROPICKÉHO VESMÍRU 

Rostislav Szeruda 

Vesmír neexistuje "tam venku", nezávisle na nás. 

Nevyhnutelně se podílíme na vzniku toho, co se zdá, 

že se děje. Nejsme jen pozorovatelé. Jsme účastníky. 

V jistém zvláštním smyslu je to vesmír, na němž se 

podílíme. 

John Archibald Wheeler 

Existence vesmíru, který by umožnil vznik a vývoj 

života je zcela nepravděpodobná až statisticky skoro 

nemožná. Fakt, že existujeme v jednom takovém 

vesmíru, se jevil možný pouze na základě mimořádné 

náhody, Božské intervence nebo existence multiverza 

obsahujícího nekonečné množství různých vesmírů. 

Je tomu ale skutečně tak? Je existence našeho typu 

vesmíru až tak nepravděpodobná? 

Myšlenkový experiment Schrödingerova kočka 

ukázal na nezastupitelnou roli pozorovatele pro 

existenci světa v nám známé podobě.  

Vesmír bez pozorovatelů by byl vesmírem, který 

by existoval ve všech možných podobách, a přitom 

v žádné. Byla by to prázdnota naplněná nerealizo-

vanou potencionalitou existující mimo čas. Otázkou 

je, zda lze v takovém případě vůbec hovořit o nějaké 

formě existence. 

Bez existence života by vesmír mohl bez pochyby 

existovat. Je však otázkou, jak by vypadal. Vypadal 

by stejně, jak ho dnes pozorujeme? Nebo by měl 

neurčitou rozmazanou podobu, kde by se všechny 

jeho možné historie prolínaly skrze sebe?  

V našem vesmíru se mohl život vyvinout prostě 

proto, že i ve své nejjednodušší formě umožňuje vyšší 

úroveň pozorování okolního světa, než je u neživé 

hmoty. Mohou-li tedy existovat historie vesmíru 

obsahující živou hmotu, zcela jistě se na pozadí 

historií obsahujících jen neživou hmotu prosadí.  

Vesmír obsahující pozorovatele ve formě roz-

manitých forem života tak může být ne zcela neprav-

děpodobnou anomálií, ale naopak tou jedinou mož-

nou formou existence. 

Může být vesmír v jistém smyslu "uveden v život" 

účastí těch, kteří jsou jeho součástí? 

John Archibald Wheeler 

Minulost se jeví zcela deterministicky určená. Je 

to ale jen jedna z možných historií. Vybíráme si ve 

spektru možných plně deterministických historií. To 

dává také odpověď na otázku, jak je možné, že 

existuje život, a ještě k tomu i ve své inteligentní 

a vědomé podobě. Je to schopnost pozorování, která 

je u živého vědomého pozorovatele, mnohem větší 

než u neživé hmoty. 

Současný vědecký obraz světa je ve své podstatě 

správný – je ale neúplný. Je velkou chybou uvažovat 

existenci hmotného světa, který se vynořil z prázd-

noty universa jen tak náhodně beze smyslu, bez toho, 

aby jeho existenci někdo zaznamenal a pozoroval. Je 

třeba si uvědomit, že bez vědomého pozorovatele 

nemá existence čehokoliv žádný fyzikální smysl 

a smysl dokonce nemá ani plynutí samotného času. 

Jediná testovatelná hypotéza, kterou lze vytvořit, 

je idea, že ve vesmíru existuje princip, který redukuje 

jeho možné varianty a historie na ty smysluplné 

(mající význam).  

Možnost, že se tak děje zásahem nějaké nadfyzi-

kální Inteligence, testovat není možné. Tato možnost 

spadá do oblasti čisté víry. Děje-li se tak ale na 

fyzikální úrovni, je možné, že jsme něco důležitého 

při zkoumání světa (úmyslně) přehlédli a zanedbali, 

a možná proto se pokrok ve fyzice začíná dostávat do 

slepého bodu. 

Co z toho pro nás plyne? Pokud bude existovat 

nějaká historie, v níž bude existovat pozorovatel, 

vesmír si ji vždy zvolí. To je také jakési minimum 

optimismu do budoucna.  

Vesmír a pozorovatel existují jako pár. Nedovedu 

si představit konzistentní teorii vesmíru, která by 

ignorovala vědomí. 

Andrei Linde 

Podle knihy: 

Schrödingerova kočka a nový pohled na svět 

(Ilustrace: Petr Vyoral, tiskem 2022 – Amazon)  

 

https://www.brainyquote.com/authors/john-archibald-wheeler-quotes
https://www.youtube.com/watch?v=-lpWDlGAkho
https://www.azquotes.com/author/15550-John_Archibald_Wheeler
https://www.amazon.com/s?i=stripbooks&rh=p_27%3ARostislav+Szeruda&s=relevancerank&text=Rostislav+Szeruda&ref=dp_byline_sr_book_1


HUDBA ROZSVÍTÍ MOZEK JAKO 

VÁNOČNÍ STROMEČEK 

Markéta Jurištová 

Víte, že hudba léčí? Je to totiž vědecky prokázané 

kouzlo, které ovlivňuje naše emoce. Už jste někdy 

zpozorovali, jak jedna písnička dokáže během vteřin 

změnit vaši náladu? Jako by někdo přepnul vypínač 

ve vaší hlavě? To není náhoda – je to věda 

v akci! Představte si, že máte v kapse malého kouzel-

níka, který umí změnit náladu, zlepšit paměť, tlumit 

bolest a spojovat lidi beze slov. Tím kouzelníkem je 

hudba. Není to jen příjemný doprovod našeho života 

— hudba doslova mění mozek.  

Terapii, která využívá hudbu a hudební prvky 

(zvuk, rytmus, harmonie a melodii) říkáme muzi-

koterapie. Muzikoterapie kombinuje sílu tónů, rytmů 

a lidského hlasu s klinickými postupy a vědeckými 

poznatky, aby pomohla tělu i mysli. Zní to téměř 

magicky, ale za „magií“ stojí konkrétní biologické 

mechanismy a rostoucí množství výzkumů. 

Nová koncepce muzikoterapie se objevila koncem 

17. století. Pod názvem iatromusica vycházela z před-

stavy vibrací způsobovaných hudbou – ty z nemoc-

ného těla podle této teorie vypuzovaly jedovaté látky. 

Za nejpřínosnější se považoval rytmus, proto byly 

komponovány speciální léčebné skladby tanečního 

charakteru. 

Proč hudba působí? 

• Hudba aktivuje rozsáhlé sítě v mozku — 

sluchové oblasti, limbický systém (emoce), 

motorické oblasti i přední cingulární kortex 

(pozornost). To vysvětluje, proč hudba 

ovlivňuje náladu, pohyb i paměť. 

• Poslech i tvoření hudby může zvyšovat 

uvolňování dopaminu (příjemné pocity) a 

oxytocinu (vztahové pouto), zároveň snižovat 

hladinu stresového hormonu kortizolu. 

• Rytmus usnadňuje „entrainment“ motoriky 

— proto se lidé spontánně hýbou do rytmu; to 

se využívá při rehabilitaci pohybu po mrtvici 

nebo u Parkinsona. 

• Hudba podporuje neuroplasticitu — opako-

vané hudební cvičení může pomoci obnovit 

řečové a motorické funkce (např. pomocí 

metody nazývané Melodic Intonation The-

rapy při afázii). 

Kde například muzikoterapie pomáhá? 

• Duševní zdraví: snižuje úzkost a deprese, 

zlepšuje kvalitu života. 30 minut hudby denně 

působí jako antidepresivum 

• Demence: zmírňuje agitovanost, zvyšuje 

kontakt a vzpomínky. Hudební paměť je také 

nejsilnější, proto známé melodie probouzí 

zapomenuté vzpomínky. 

• Rehabilitace po cévní mozkové příhodě: 

zlepšení řeči a chůze pomocí rytmických 

a melodických technik. 

• Bolest a chronická onemocnění: poslech 

i aktivní hudba mohou snižovat vnímání 

bolesti a potřebu medikace. Hudba snižuje 

vnímání bolesti až o 25% 

• Pediatrie a novorozenci (NICU): uklidňující 

melodie zlepšují vitalitu a spánek předčasně 

narozených dětí. 

• Paliativní péče: pomáhá při zpracování 

emocí, bolesti a komunikaci s rodinou. 

Co říká věda? Meta-analýzy a klinické studie 

ukazují, že muzikoterapie může mít mírné až středně 

silné účinky na snížení symptomů deprese a úzkosti 

a na zlepšení celkové kvality života u různých skupin 

pacientů. Pro některé indikace — např. rehabilitace 

řeči po mrtvici nebo snížení agitovanosti u demence 

— existují slibné výsledky podporující začlenění 

muzikoterapie do multidisciplinární péče. Výzkum je 

však heterogenní, a proto je důležité individuální 

plánování a spolupráce s klinickým muzikoterapeu-

tem. 

Jak to v praxi vypadá 

• Receptivní terapie: klient poslouchá pečlivě 

vybranou hudbu, reflektuje pocity, učí se 

relaxačním technikám. 

• Aktívní terapie: zpěv, hra na nástroje, 

improvizace a skládání — podporuje 

vyjadřování a sociální interakci. 

• V nemocnici: muzikoterapeut spolupracuje s 

lékaři a terapeuty, nastavuje cíle (např. 

snížení úzkosti před zákrokem nebo zlepšení 

mluvy). 

Jednoduché tipy, které můžete vyzkoušet hned a 

spojit je tematicky s nadcházejícími Vánočními 

svátky: 

• 10 minut „cíleného“ poslechu: vyberte 

skladbu (koledu), která vám dříve zlepšila 

náladu, posaďte se, zavřete oči a sledujte dech 

a tělesné reakce. 

• Ranní rytmus: krátké bubnování nebo tleskání 

do rytmu na start dne zlepší pozornost a ener-

gii. 

• Skupinové zpívání: s přáteli nebo v komunitě 

(společné zpívání koled) — zpěv posiluje 

sociální vazby a náladu. 

• Vánoční Playlist na zvládání stresu: sestavte 

si 20–30 minut klidné sváteční hudby. 



Hudba aktivuje celý mozek – na rozdíl od jiných 

aktivit rozsvítí hudba mozek jako vánoční stromeček. 

Hudba totiž aktivuje mnoho částí mozku najednou. 

Nejde jen o „poslech“, ale o multisenzorální zážitek: 

sluchové oblasti, limbický systém (emocí), prefron-

tální kortex (myšlení a rozhodování), hippocampus 

(paměť) i motorické oblasti (pohyb) se zapojují.  

Když posloucháte oblíbenou píseň, mozek uvolní 

dopamin — „hormon odměny“. Proto pocity radosti, 

vzrušení nebo „mráz na zádech“ (frisson) jsou tak 

intenzivní. Rytmus také synchronizuje srdeční tep – 

vaše srdce se doslova ladí podle tempa písně a 

mollové tóniny skutečně vyvolávají smutek – není to 

jen pocit, je to biologická reakce. Muzikoterapie 

proto není kouzlo, ale dobře podložený nástroj — 

most mezi uměním a vědou.  

Hudba má moc probudit vzpomínky, uklidnit 

rozbouřené emoce i rozhýbat tělo. A co je nejlepší: 

každý z nás má přístup k tomuto jednoduchému, 

přirozenému léku. Zkuste ho už dnes — stačí pár 

tónů, které vám sednou. 

 

Chcete vědět víc, navštivte stránky:  

https://www.aboutdreams.cz/  

 

 

 

Markéta Jurištová a AI

 

https://www.aboutdreams.cz/


NAPLNIT OČEKÁVÁNÍ 

Rostislav Szeruda 

Lépe je zemřít podle pravidel než se uzdravit 

porušením pravidel. 

Molière 

Každý člověk má o svém životě nějaké očekávání. 

Co bude studovat, co bude v životě dělat a jak bude 

žít. To je v pořádku. Nesmí ale zůstat jen u přání. Je 

třeba, aby se naše přání přerodilo v záměr. To zname-

ná, že mu musíme dát nějakou energii, aby se začalo 

realizovat a přerodilo se ve skutečnost. 

Když naše přání nejsou dost silná a nedáme jim tu 

energii, může se snadno stát, že nebudeme žít život 

podle svého přání, ale podle přání někoho, kdo nám 

ho nastaví do nějakých kolejí.  

První v řadě jsou vždy rodiče. Ti mají vždy nějaké 

představy a přání, co z jejich dítěte vyroste. Bude 

z něj lékař, právník, velký sportovec… Bude pokra-

čovat v rodinné tradici, v rodinné firmě. Sny, co si 

rodiče nesplnili, přenášejí na své děti.   

 V tomto duchu budete pokračovat i ve škole. Jen 

co se s vámi učitelé trochu seznámí, hned jim bude 

jasné, co z vás vyroste; respektive co z vás bude – nic. 

V horším případě vám dají najevo, že rostete jen pro 

„šibenici“. Málokdo vás dokáže inspirovat a podpořit 

v tom, co chcete vy. 

Jakmile nastoupíte do zaměstnání, zjistíte, že vaše 

přání a potřeby nikoho nezajímají. Jste tu přece, aby-

ste plnili požadavky zaměstnavatele a bezvýhradně se 

jim podřídili. Pokud s tím nebudete souhlasit, je tu 

zástup jiných, kteří vás rádi nahradí. 

Stejně je to s vašim zdravím, jsou tu určitá očeká-

vání, které byste měli plnit, abyste se moc nelišili od 

ostatních. Od určitého věku by vás měli začít bolet 

záda, kolena, měli byste přibírat na váze, měli byste 

začít trpět různými nemocemi. To je přece normální. 

Když už konečně onemocníte, očekává se od vás, 

že se budete určitým způsobem „léčit“. Budete chodit 

od jednoho doktora specialisty k druhému. Projdete 

řadou vyšetření. Budou vám dány léky na tlak, chole-

sterol, cukr a milión dalších nemocí. Možná se vám 

trochu uleví, ale zdravější po nich nebudete. Může 

vás ale těšit, že plníte očekávání všech, kteří na vašich 

potížích vydělávají. 

Někde jsem četl, že kdyby lidé nevěděli, že mají 

stárnout, a neviděli to všech ostatních kolem sebe, tak 

by ani nestárli. Samozřejmě, když všichni, tak proč 

ne já? Stárneme tedy objektivně, protože je to přece 

fyzikální zákon (růstu entropie), nebo plníme očeká-

vání ostatních a podřizujeme se mu? 

Představme si mladou herečku či zpěvačku, která 

onemocní vážnou nemocí. Lékaři se vrhnou do boje 

s její nemocí, ale její příčinu neřeší. Všichni tu dívku 

litují a očekávají, že umře. Velký a dojemný příběh. 

Lidé si chtějí poplakat a ona přece nemůže zklamat 

jejich očekávání. Umře a „všichni“ jsou „spokojeni“. 

Chtěli dojemný a dramatický příběh a dostali ho. 

Jak nás mohou jiní lidé ovlivnit? Ti, co jsou nám 

nejblíž, nás mohou ovlivnit přímo sugescí. Jen počkej 

za pár let, to tě budou záda, kolena atd. taky bolet. 

Taky budeš mít nadváhu a brát hromady léků… 

Lidé, které ani neznáme, ale oni znají nás, by nás 

neměli mít možnost nijak ovlivnit svým očekáváním, 

ale to platí jen za podmínky, že náš svět je plně mate-

rialistický a neovlivňuje nás nějaké tajemné kvantové 

působení na dálku. Náš svět je ale spíše než hromadou 

neživé hmoty jednou velkou realizovanou myšlen-

kou. Je zde proto řada indicií, že nás přání jiných lidí 

může nějak ovlivnit. 

Existuje Leiboviciho studie z roku 2001, kde vědci 

testovali účinek modliteb, které byly vyslány v roce 

2000 na lidi hospitalizované v letech 1990-1996. 

Tedy dokonce zpět v čase. Výsledky ukázaly určité 

statisticky významné rozdíly. Jako by minulost nějak 

věděla, co se stane v budoucnosti. 

Samozřejmě, víme-li, jaká jsou očekávání jiných, 

mohou nás ovlivnit mnohem víc – dokonce víc, než 

je zdrávo. Nechceme je přece zklamat. Není tedy moc 

dobré řídit se přáním a očekáváním ostatních. 

Důležité je naplňovat svá přání a plnit je svými 

osobními záměry.  

Zkusme si proto očekávání ostatních uvědomit, 

nehrajme podle pravidel, které se nám jiní snažit 

vnutit a žijme raději svůj život podle svého. 



Povídky pro pobavení 

Cestou do školy 

Rostislav Szeruda 

Napsáno před mnoha lety: 

Po sedmi letech máme opět doma prvňáčka. 

Naši mladší dceři jsme vybrali školu, kterou mám 

cestou do práce. Chodím do práce na osm, a tak je 

na mě, abych ji vypravil a doprovodil do školy. 

Jsem s tímto údělem spokojen a plním ho rád, 

přestože to občas přináší drobné potíže. 

Nejprve je problém dítě probudit a přesvědčit 

ji, aby vstala. To se obvykle nepovede, a tak ji 

zvednu na ruce a přenesu ji z pokoje do obýváku, 

kde ji pěkně položím na gauč. Pustím ji v televizi 

nějaké pohádky – to většinou zabere, pokud 

nedávají pokémony nebo nějaké jiné blbosti. 

Myslím, že kvalita animovaných pohádek by se 

dala hodnotit, podle jejich schopnosti přimět 

rozespalé dítě otevřít oči. 

Druhý úkol je dítě nakrmit. Vzpomínám si, že 

se mě rodiče neptali, co bych rád k snídani. Prostě 

jsem vzal za vděk tím, co bylo připraveno na stole. 

Většinou to byl chleba s máslem na řadu způsobu – 

jen máslo, máslo a sůl, máslo s marmeládou a nej-

lépe máslo s medem. K tomu hrnek převařeného 

mléka s nechutným kožichem nahoře. Dnes, aby 

rodič měl po ránu v sortimentu čerstvé pečivo, 

marmeládu, med, oříškovou pomazánku jednoba-

revnou, dvoubarevnou, správný tavený sýr, kuličky 

do mléka, skořicové lupínky, koblížky, ochucené 

mléko a kdoví, co ještě. Jinak dítě řekne: „My to 

nemáme? Tak to nebudu nic jíst!“ 

Třetí úkol je, zatímco dítě snídá, připravit mu 

svačinu do školy. „To nechci!“ prohlásí dítě, když 

ji uvidí. „Paní učitelka říkala, že máme nosit 

zdravou svačinu a tohle není zdravé!“ „Jak to paní 

učitelka ví?“ tážu se. Dozvím se, že paní učitelka 

jim prohlížela svačiny a dávala dětem, které měly 

zdravou svačinu bonbón. Moje nedostalo. Po chvíli 

vyjednávání se s dítětem dohodnu, že přidám 

okrájené a nakrájené jablíčko. Nyní už je svačina 

přijatelná. Pak už nezbývá jen doufat, že má práce 

nepřijde nazmar, že dítě svačinu ve škole sní, 

nepřinese ji zpět, nenechá ji někde zahnívat, jako 

jsem to dělal svým rodičům kdysi já a mě zase moje 

starší dcera. Ta už dnes naštěstí po mě svačiny 

nechce. 

Čtvrtý úkol je relativně jednoduchý – nechat si 

schválit výběr oblečení pro dnešní den a přinutit 

dítě, aby si ho obléklo. Když už je dítě oblečeno a 

připraveno v plné polní u dveří, napadne ho, že by 

mohlo jít ještě kakat. To se nedá zakázat, to se musí 

pouze přetrpět za povzbuzování typu: „Už jsi? 

Pohni, prosím tě nebo přijdeme pozdě do školy a 

do práce!“. Dobrou variantou taky je, že se dítě 

chce ještě před odchodem napít, a přitom si polije 

tričko nebo kalhoty. To taky potěší. Někdy je dítě 

iniciativní a vydá se na cestu samo. Než seběhnu tři 

patra a dohoním ho, už je před vchodem. Letmým 

pohledem zjistím, že nemá aktovku a vyběhnu tři 

patra zase nahoru. Když už dítě o kus dál konečně 

dohoním a nasadím mu na záda aktovku, zjistím, že 

nemá brýle nebo okluzor na nich a už zase běžím 

tři patra nahoru dolů. 

Do školy mi to s dcerou trvá asi patnáct minut. 

Mám odzkoušené, že to zaběhnu za sedm. Není 

totiž nic lepšího než, když si před školou 

vzpomene, že dneska má mít kostým na vystoupení 

a po tváři se jí spustí slzičky. Nedá se nic dělat – 

taťka místo do práce musí běžet domů, aby celý 

zchvácený a zpocený do zvonění (či těsně po něm) 

přinesl kýžený kostým. 

Poslední překážkou na cestě do školy je to, co 

nazývám „syndromem šílených maminek“. 

Většinou chodíme do školy pěšky. Skoro celou 

cestu jdeme místy, kde je minimální provoz aut, 

což je skvělé, protože dítě už moc nechce, aby ho 

tatínek doprovázel do školy nebo ze školy. Jen 

posledních pár metrů těsně před školou je malý 

dvorek, kde najíždějí ony maminy, aby vypustily 

své ratolesti těsně před školou. Pak se otáčejí mezi 

dětmi proudícími do školy, jako by to byly jen 

dopravní kužely. 

Nedávno jsem viděl, že do tohoto prostoru 

zamířil s dítětem v autě i jeden odvážný či situace 

neznalý chlap. S hrůzou v očích, spolu se mnou, 

sledoval, jak se před ním v tom úzkém prostoru, 

kde se obtížně mezi dětmi otočí jedno auto, otáčejí 

v kruhu hned tři maminy – nárazník na nárazníku. 

Stáhl se ke kraji příjezdové cesty a už raději dál 

nepokračoval. Jen čekal, co se bude dít dál. Naštěstí 

vše dobře dopadlo, ženy se otočily a odjely jako 

zkušené profesionálky. 

Když už dítě přenechám na starost škole, 

nezbývá mi než během deseti minut dojít do práce, 

a protože výtah nefunguje nebo je stále obsazený, 

vyběhnout pět pater, abych zjistil, že ranní porada 

právě skončila.

 



 
 

Rostislav Szeruda a AI 

 

 

Krátká videa ke knihám a článkům: 

Schrödingerova kočka 

Slavný myšlenkový experiment v krátkém videu: 

 

Sexmissed aneb mužem bez těla 

Krátké video ke knize 

 

  

https://youtu.be/-lpWDlGAkho
https://youtu.be/RJMXJHW6Abg


Nabídka knih: 

 

Sexmissed aneb mužem bez těla 

Fantastický příběh s humornými momenty a erotic-

kými prvky určený pro všechny dospělé, kteří mají 

rádi neobvyklé a zábavné příběhy. Kniha je k dispo-

zici v tištěné i elektronické verzi.  

Třiatřicetiletý Richard je sražen autem. Když se 

probudí v nemocnici, zjistí, že posledních čtyřicet let, 

na něž se nepamatuje, žil a pracoval na univerzitě 

jako profesor kvantové fyziky upoutaný na invalidní 

vozík. Co je horší, před pár dny prý umřel a jeho duše 

byla přenesena do jiného těla – do těla mladé zraněné 

ženy. Nejhorší ale je, že se svět za těch čtyřicet let, 

o nichž nic neví, hrozně změnil – ovládly ho ženy. 

Dokáže se vypořádat se situací, v níž se proti své vůli 

ocitl? Má jako muž v ženském těle a ženském světě 

šanci? Co když se duše majitelky jeho nového těla 

vrátí? 

Bílá kniha lucidních snů 

Knížka Markéty Jurištové je poučením a vyprávěním 

o lucidních snech a praktickou pomůckou, pomocí 

níž se zábavnou formou naučíte probudit do snu a lu-

cidně snít. Je určena pro úplně všechny, které zajímá 

fenomén lucidních snů. 

V první části knihy se dozvíte nejprve trochu odborné 

věci ohledně spánku a snů (lucidních i nelucidních), 

pokračuje pak praktickými zkušenostmi a návody, jak 

se probudit do snu a lucidně snít. Druhá část je tak 

trochu mystická, je to vyprávění o konkrétních snech, 

jejichž scénář byl vytvořen mimo naši běžnou realitu. 

Poslední částí knihy jsou bílé stránky. 

Rytíři Slavelonu 

Dobrodružný příběh s pohádkovými prvky určený 

pro starší děti, mládež i dospělé. Příběh má dvě 

části: Spící princ a Dračí princ. V obou se vyskytují 

typické i netypické pohádkové prvky a situace. Děj je 

trochu neobvyklý, fantastický a plný zvratů.  

Mladý princ Richard si má najít nevěstu a stát se po 

svém otci králem. Tomu se ale snaží zabránit jeho 

strýc, který chce dosadit na trůn svého syna. Vymyslí 

proto plán, jak zbavit prince života. Ten těžce 

onemocní a upadne do stavu podobného smrti. Jeho 

duše opustí tělo a on jistou dobu musí existovat jako 

duch. V tomto stavu musí zachránit princeznu před 

drakem i sám sebe. Princ se nakonec za pomoci svých 

přátel uzdraví, ale musí podstoupit zápas se svým 

strýcem a jeho synem, aby získal své ztracené krá-

lovství zpět. 

Další knihy naleznete na: https://www.szeruda.cz/    

https://www.szeruda.cz/
https://www.szerudashop.cz/muzem-bez-tela-aneb-sexmissed/
https://www.aboutdreams.cz/bila-kniha-lucidnich-snu/
https://www.szerudashop.cz/rytiri-slavelonu/


PORADNA  
Markéta Jurištová  

Snová terapie – terapie snem 

Moje poradna je jiná, než na jaké jste možná 

zvyklí. Terapeutem totiž nejsem já, ale vaše nevě-

domí, které vám terapii poskytuje bezplatné̌ a pra-

videlně̌ každou noc. Bez této terapie byste dokonce 

ani dlouho nepřežili. Tak moc je důležitá. Já vám 

mohu pomoci identifikovat pravděpodobné příčiny 

konkrétní snové terapie (proč̌ se vám zdá právě̌ to, co 

se vám zdá), její význam a můžeme se společné̌ 

pokusit ještě̌ více optimalizovat její působení. 

(jednoduše, jak využít to, co se vám sen snaží říct... 

a že se někdy snaží). 

Pokud se tedy chcete dozvědět něco více o svých 

snech, můžete se svěřit mé poradně. Pošlete mi popis 

děje v konkrétním snu, či snech, nejlepší je zapisovat 

si je v sérii (několik snů s daty, kdy se vám zdály), 

ideální je samozřejmě snový deník. Popište také své 

emoce po probuzení, nakreslete případně obrázek 

(obrázky). Pokuste se zformulovat své vlastní vysvět-

lení, ale nenuťte se do něj. Jste pouze zvědaví, co vaše 

sny znamenají, chcete se naučit jim porozumět, nebo 

vás něco trápí?  

Pokud se rozhodnete využít mé poradny, pište na 

emailovou adresu: jurimarki@gmail.com. 
 

Spolupráce 

Chcete-li nám poslat nějaký osobní příspěvek na 

uveřejnění, prosím, udělejte to. Příspěvek posoudíme 

a pokud se bude hodit do našeho časopisu, rádi ho 

uveřejníme.  

Máte-li zájem se podílet na přípravě časopisu, 

napište nám a můžeme navázat spolupráci.  

 

Podpořte nás: 

Pokud se vám náš časopis líbí, můžete nás podpořit jeho 

zakoupením pomocí QR kódu: 

 
57 Kč 

Kontakt na autory: 

https://www.szeruda.cz 
https://www.aboutdreams.cz 
https://www.facebook.com/groups/kvantovaduse  

 

Tím to nekončí 
Chcete-li víc článků a povídek pokračujte na mé 

stránky na platformě Herohero:  

 

Tam naleznete plnou verzi toho časopisu. Časo-

pis pokračuje vánoční pohádkou: 

Království pro kočku 

 

Předchozí čísla časopisu naleznete zde:  
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